

在内涵上发功,特色中职教育、高等教育服务经济社会发展

教育托起海南美好未来



酒店服务专业学生进行职业技能培训。

本报记者 张茂 摄

“职业教育活动周”亮相 技能大赛“四连冠”

国务院决定自2015年起,每年5月的第二周为“职业教育活动周”。首届活动周的时间为5月10日-16日,主题为“支撑中国制造,成就出彩人生”。“职业教育活动周”是一次我省职业教育的集中检阅:活动周期间,我省76所中职学校、11所高职专科学校全部开放校园,组织师生开展技能竞赛或演示,面向中小学生、家长和社区居民开展职业体验活动、观摩教育成果等。

五年之间,我省中职免学费的范围逐步扩大:2012年春季学期开始,我省对所有农村户籍学生、涉农专业学生以及城镇户籍家庭经济困难学生免学费;2013年春季学期开始,我省免除全部中职学生的学费;2015年春季学期开始,我省把中职免学费的补助范围从原来的一、二、三年级在校生,扩大至中职全日制一、二、三、四、五、六年级的所有在校生。

“十二五”期间,我省13所中职学校进入全国中职改革示范校建设计划,海南省机电工程学校、海口旅游职业学校、三亚高级技工学校、海南省工业学校、海南省农业学校、海南省商业学校、海南省高级技工学校已经通过验收,确定为“国家中等职业教育改革发展示范学校”。

普通高中有高考,职业院校有大赛。每年一度的全国职业院校技能大赛,是最好的试金石和晴雨表。在这个舞台的烹饪项目比拼上,我省中职学子实现了一等奖的“四连冠”:2011年,李

其柏获得了冷拼项目一等奖;2012年,吴芳玲、孙令灼分别获得了面点、热菜项目一等奖;2013年,蒙忠任力夺热菜项目一等奖第一名;2014年,张丝获得烹饪一等奖。

五年之间,经过两次选拔,我省首次认定105名中职学校骨干教师,启动14个专业带头人(培养对象)工作室建设,加快培养一支“领军型”中职教师队伍,护航全省中职教育发展。

海南热带海洋学院挂牌 培养热带海洋人才

2015年9月,教育部批准琼州学院更名为“海南热带海洋学院”。我国省级行政区授权管辖海域面积最大的海南省,有了自己的海洋类高校。这对我国建设海洋强国、实施21世纪海上丝绸之路战略、加强与东盟合作、加快培养热带海洋人才有着重大意义。

“十二五”期间,我省高等教育得到了长足的发展。到2015年底,我省高等教育在校生20.9万人,比2010年增加了28%。高等教育毛入学率达到36.04%,比2010年增长了近12个百分点。高等教育经费投入不断增加,本科教育生均拨款从2011年1.2万元提高到1.8万元,高职教育的生均拨款从2011年0.8万元提高到1.2万元,后者的标准比国家的要求早了两年。

五年间,我省高校办学层次和水平显著提高:海南师范大学获得博士学位授予权,并且成为省部共建高校。全省新增海南医学院硕士学位

授权,海南热带海洋学院专业学位硕士授予权,三亚学院、海口经济学院学士学位授予权。全省高校新增8个博士学位授权一级学科,11个硕士学位授权单位点。海南职业技术学院、海南经贸职业技术学院成为国家示范高职院校、国家骨干高职院校。2013年,我省开始设立海南省政府国际学生奖学金,奖励在琼求学的国际学生。

“十二五”期间,我省高校“长江学者”、“千人计划”等国家级优秀人才实现了零的突破,高级职称占专任教师的比例达到了35.2%,新增一名国家教学名师。有了优秀的老师,教学能力同步提升,新增1个国家级实验教学示范中心,7门国家级精品视频公开课,4个本科专业综合改革试点项目,12个中央财政支持高职专业,获得两项国家级教学成果奖。

天津科技大学海南民族特招班五年间毕业138人,其中绝大部分回到海南。为了鼓励他们之中攻读硕士、博士的优秀学子返乡工作,我省专门出台学费减免政策。

中职教育高等教育 服务区域经济发展

“十二五”期间,我省中职学校毕业30余万人。值得一提的是,海南省经济技术学校“扶贫巾帼励志中专班”五年之间累计毕业4037人,不少毕业生成为旅游服务业的骨干和家庭经济的顶梁柱:2013届毕业生朱晓莹毕业半年后就为家里偿还了一万多元的外债,2013届毕业生黄佳丽拿出自己挣的5

万元,加上政府的补贴,给父母建成了120平方米的水泥平顶房……

2013年7月,我省首个统筹城乡职业教育改革发展实验基地在白沙黎族自治县中等职业技术学校揭牌。在省教育厅的统筹安排下,省机电工程学校、省农业学校、海口旅游职业学校等三所学校,对口帮扶白沙职业学校。2015年12月,省教育厅进一步统筹城乡职业教育发展,省农业学校、省机电工程学校、省商业学校、省民族技工学校、省经济技术学校、省农林科技学校6所省属中职学校,从2016年开始对口帮扶琼中、乐东、昌江、陵水、保亭、东方、五指山、白沙8个民族市县的中职学校。

五年之间,我省高校承担国家科技项目的能力明显增强,科研成果转化水平明显提高,近年来高校以占全省10%的科研经费产出占了全省18.2%的科技成果和34%的海南省科技奖。海南师范大学和海南热带海洋学院获批国家大学科技园。

高校“智库”作用日益明显。2015年3月,海南师范大学海上丝绸之路研究院正式成立。该研究院提出服务海南省参与21世纪海上丝绸之路建设,统筹开展海上丝绸之路建设的科学研究、实务研究、合作交流,为国家“一带一路”建设战略提供智力服务。

在“大众创业、万众创新”的时代,青年学子的创新创业正逢时代风口。2015年,海南大学等省内17所高校全部出台创新创业教育改革实施方案,学子创新创业有了最好的校园政策配套。

(本报海口1月26日讯)



到2015年底

我省高等教育
在校生20.9万人,
比2010年增加了28%



高等教育的毛入学率
达到36.04%,
比2010年增长了
近12个百分点。

链接 ▲

13所“全国中职改革示范校”

- 海南省机电工程学校
- 海口旅游职业学校
- 三亚高级技工学校
- 海南省工业学校
- 海南省农业学校
- 海南省商业学校
- 海南省高级技工学校
- 海南省卫生学校
- 海南省经济技术学校
- 海南省华侨商业学校
- 海南省旅游学校
- 海南省财税学校
- 海口市高级技工学校

本版制图/许丽

■ 本报记者 郭景水

这是两份我省发展职业教育的纲领性文件——《关于加快发展现代职业教育的实施意见》、《海南省现代职业教育体系建设规划(2015—2020年)》,提出构建具有海南特色的现代职业教育体系,着力布局我省初等、中等、高等职业教育结构;

这是我省高等教育发展的跨越性一步——海南大学“211”工程顺利通过国家验收,并且进入“国家中西部高校振兴计划”行列;

……

“十二五”期间,在中国职业教育、高等教育的发展版图上,我省坚持在内涵上发功,走出了一条海南特色的中职教育、高等教育服务区域经济的发展之路。



在海南省旅游学校,学生进行倒酒操作演示。本报记者 张茂 摄



儋州市中等职业技术学校,学生在学美发。本报记者 苏晓杰 特约记者 谢振安 摄